

Секция «Региональные проблемы мировой политики»

**Роль движения "Братьев-мусульман" в общественной жизни Египта
(1950-1970-е годы)**

Пироженко Виолетта Сергеевна

Студент (бакалавр)

Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Севастополе, Историко-филологический
факультет, Севастополь, Россия

E-mail: extra.veta@gmail.com

Политическая жизнь в Египте, как правило, является зеркалом, которое отражает общую политическую ситуацию на Арабском Востоке. Похожую роль традиционно играло и исламистское движение в Египте по отношению к исламским движениям в других арабских странах [12, с.76].

Все современные политические организации, выдвигающие исламские лозунги, объединяет особый взгляд на ислам и на его роль в обществе. Это дает нам право рассматривать идеологию таких движений как самостоятельное направление общественной мысли в мусульманских странах [14, с.193]. Вместе с тем довольно часто это течение обозначают такими терминами, как фундаментализм, исламизм, реформаторство или возрожденчество. Наличие различных терминов и отсутствие одного общепринятого говорит о сложности проблем, с которыми сталкиваются исследователи при попытке определить суть отмеченного явления.

Исламские движения следует рассматривать через призму особой специфики мусульманской цивилизации. На протяжении всей истории ислама призыв к возрождению исламских ценностей был неотъемлемой чертой этой религии. Исламская цивилизация берет свое начало в конкретной хронологической точке - 622 году, время переселения Пророка Мухаммеда из Мекки в Медину [2, с.256]. Отсюда идет отсчет истории и традиций.

Арабо-мусульманская история представляет собой циклы волнообразных всплесков, олицетворявшие фигуру Пророка Мухаммеда. Современное исламское возрождение подчеркивает результат социальных сдвигов и отражает ислам как особую специфическую религию [11, с.29].

Исламизм как идеологическое общественное движение представляет собой сложное явление. Движение политического ислама в мусульманских странах невозможно представить без возникшей в Египте в конце 20-х годов XX века исламской организации «Братьев-мусульман» [1, с.58]. Идеология этой организации оказало большое влияние на развитие современного исламизма. Изучение данной темы может показать на примере организации «Братьев-мусульман» работу исламистских движений.

В работе дан обзор исторического развития ассоциации «Братьев-мусульман» с момента образования до конца 40-х годов, кроме того рассмотрена эволюция их действий от благотворительности к террору [15, с.98]. Помимо этого, в работе описаны взаимоотношения с военной элитой, движение «Свободных офицеров», которые в 1952 году устроили военный переворот и захватили власть в Египте [7, с.156].

Для полноценного анализа, рассмотрены труды идеологов ассоциации «Братьев-мусульман» - Мустафы ас-Сibaи и Сайида Кутба, которые широко использовались в 50-е - 70-е года XX века [16, с.96].

Источники и литература

- 1) Абдувахитов А.А. «Братья-мусульмане» на общественно-политической арене Египте и Сирии в 1928-1963 гг. Ташкент, 1990 г.
- 2) Абу Ванди Хатем. К истории становления движения Братьев-мусульман: История, идеология, деятельность. . . Москва, 2003 г.
- 3) Бабкин С.Э. Движение политического ислама в странах Северной Африки. Москва, 2000 г.
- 4) Борисов А.В. Роль ислама во внутренней и внешней политике Египта (XX века). М.: Наука, 1990 г.
- 5) Видясова М.Ф., Умеров М.Ш. Египет в последней трети XX века. Москва, 2002 г.
- 6) Игнатенко А.А. Халифы без халифата. М.: Наука, 1988
- 7) Нуэйши Мурси Абдессаттар. Идеиные концепции и общественно-политическая практика движения «Братьев-мусульман». Москва, 1989 г.
- 8) Князев А.Г. Египет после Насера (1970-1981 гг.). Москва, 1982 г.
- 9) Микульский Д. В. «Ассоциация братьев-мусульман» в Египте и ее социально-политическая доктрина // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. Серия 2. М., 2009, приложение к журналу, http://religio.rags.ru/journal/anthology2/a2_15.pdf доступ 16.04.2012
- 10) Милославская Т.П. Деятельность «Братьев-мусульман» в странах Востока, М.: Наука, 1982
- 11) Раджабадинов М.З. Египетское движение «Братьев-мусульман». Москва, 2002
- 12) Сейранян Б.Г. Египет в борьбе за независимость, 1945-1952 гг., М., 1970 г.
- 13) Юрченко В.П. Египет: проблемы национальной безопасности (1952-2002 гг.). Москва, 2003 г.
- 14) Heikal M. Autumn of fury. Cairo, 1983
- 15) Mitchell R. The society of Muslim Brothers. London, 1969
- 16) [U+0627] [U+0644] [U+0628] [U+0646] [U+0627] [U+062D] [U+0633] [U+0646]. [U+0645] [U+062C] [U+0645] [U+0648] [U+0639] [U+0629] [U+0627] [U+0644] [U+0631] [U+063] [U+0644] [U+0644] [U+0627] [U+0645] [U+0627] [U+0645] [U+0627] [U+0644] [U+0634] [U+064] [U+0627] [U+0644] [U+0625] [U+0633] [U+0643] [U+0646] [U+062F] [U+0631] [U+064A] [U+062